

TIERRA HIDALGA

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año V.—Número 246

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 23 de Septiembre de 1916

«Si malos Gobiernos quieren llevar a España a la guerra, yo me pondré al frente de los míos para impedirlo y evitar la ruina de la Patria.

J.A.I.M.E.

LA VOZ DE LA VERDAD

Como ha sucedido tantas otras veces, la última palabra del importantísimo asunto de nuestra neutralidad ha salido de los labios de Mella. Ya no es posible decir más. La palabra de nuestro insigne orador es tan clara, que no da lugar a dudas, ni a interpretaciones, ni puede tergiversarse ni oscurecerse.

No cometeré yo la temeridad de comentar ni de hacer elogios de la asombrosa oración; la he leído, la he releído y he sentido envidia de mi querido amigo D. José de la Morena, que la ha oído pronunciar.

Pero si se me ocurre una reflexión, no sobre este, sino sobre todos los discursos del egregio diputado carlista.

Es achaque del sistema parlamentario el tener siempre una dificultad ó un conflicto pendiente; los políticos, los oradores más eminentes pronuncian hermosos discursos y proponen soluciones; la atención pública los escucha y los discute, pero no queda satisfecha ni se da por suficientemente informada hasta que se levanta la voz del tradicionalismo, y cuando sale de la boca de su autorizado intérprete, cuando habla Mella, todos callan y todos, con la mirada, con el ademán, con breves palabras, con su silencio mismo, dicen satis-

fechos, «muy bien, eso es lo que todos sentimos, eso es lo que todos pensamos, esa es la última palabra, ya que no es posible añadir más.

Poderosísima, subyugadora, irresistible es la elocuencia de nuestro gran tribuno, enamora y arrebatava ver como su colosal talento borda la obra de arte de sus discursos con las brillantes galas de su rica y castiza palabra, pero por encima de todas las bellezas, de todos los talentos, de todos los primores, descuellan y domina la verdad, la pureza, la solidez, la integridad de su doctrina, ya cuando, como ahora, como en las Cortes, como en el teatro de la Zarzuela, trata las grandes cuestiones internacionales, ya cuando estudia los problemas interiores como en los discursos regionalistas de Asturias y Galicia, ya cuando se eleva sobre las estrecheces de la tierra y contempla la eternidad como en el admirable discurso del banquete de la Huerta cuando el inolvidable Congreso Eucarístico de Madrid.

Y cuando pienso en eso y le veo en aquellas alturas del pensamiento caminar con la firmeza del que pisa terreno seguro é inmovible me pregunto. ¿Y no habrá nadie entre los adversarios que le escuchan que penetre en la causa y fundamento de tanta grandeza y de tanta seguridad y diga convencido: Verdaderamente este hombre ha puesto los pies en firme roca, la verdad es la que ilumina sus pensamientos y los hace brotar como torrente; para ver lo que él ve, es preciso ponerse donde él está?

Porque estos aplausos, esta gloria que le sigue y que es suya porque la ha ganado con su talento, también es nuestra, de la gran comunión tradicionalista, porque sus principios son los nuestros, nuestra

su doctrina lo que dice en períodos incomparables, es lo que hemos sentido y muchas veces expresado en humilde y tosco lenguaje y él maestro y nosotros discípulos tenemos los mismos amores y nos amparamos bajo la misma bandera.

En todos los discursos de Mella se ve la luz de la esperanza que ilumina su alma; espera siempre en grandes resurgimientos de la amada patria, en la libertad y grandeza de las regiones, en la riqueza y poderío de una España abrazada a su hermana peninsular y rodeada de sus hijas americanas, en la prosperidad de un pueblo regido por leyes cristianas y gobernada por un rey que pone la cruz sobre su corazón antes que sobre la corona y esas mismas son las esperanzas que sonríen nuestra vida y alegran nuestra vejez. ¿Por qué todos los que oyen y aplauden al orador incomparable no suben a la inmovible roca en que él se asienta para mirar los mismos horizontes y alegrar su corazón con las mismas esperanzas?

Como lluvia de ceniza cayó el liberalismo sobre España, todo lo esterilizó. La historia del siglo XIX es la historia de nuestra amargura y de nuestro pecado. Empezó con una epopeya y acabó en una elegía, fué para España el reinado de la discordia, del aniquilamiento, de la ruina. Cada lamento, cada queja sobre la debilidad é impotencia actual de España es una maldición contra el liberalismo. Esa debilidad y esa pobreza son hijos suyos, obra de sus manos, labor de odio y de discordia no podía tener más resultado que la ruina y el desastre. Esto, que todos lo saben y está en la conciencia de todos, no ha movido a la multitud liberal de España a arrepentirse de su pe-

cado. La voz de Mella y nuestro continuo gritar tampoco le conmueve y la detiene, ya sólo falta el castigo de tanta ceguera; que un gobierno liberal arrastre a España a la guerra y al desastre.

Pero Dios no permitirá que se apague en el vacío la voz de Mella ni que sean estériles nuestros sacrificios y nuestros esfuerzos. No lo permitirá, no, que ya he leído ayer que doce mil jaimistas han jurado en Uldecona defender la neutralidad de España con las armas en la mano.

BALDOMERO GARCÍA.

No basta que los Círculos de nuestra Comunidad se reduzcan a una Congregación de amigos que se reúnen, leen y comentan los periódicos y que juegan al tresillo y al billar.

Tenemos misión más alta que todo eso. Es necesario que no esperemos a los que vacilan, a los que niegan; es necesario bajar al portal, ir a la calle a buscarlos, a cogernos y a hacerlos entrar.

Vázquez de Mella.

POLÍTICA ECONOMICA

CRISIS AGRICOLA SUS REMEDIOS

En un momento de sinceridad decia hace algunos meses un periódico (que no nombramos, y cuyo propietario desempeña una cartera en el actual gabinete romanonista) que somos un país de más de cincuenta millones de hectáreas: igualamos en territorio a Francia que sostiene cerca de cuarenta millones de habitantes: casi igualamos a Alemania cuya superficie apenas nos supera en cuatro millones de hectáreas y sobre ella se mueve, trabaja, prospera y se multiplica un pueblo de más de setenta millones de almas; nuestro suelo es un tercio más extenso que

Gobernación poco pusilánime, y suelen serlo todos, aparta con desdén la regadera del favor. (Risas y aplausos).

LA PATRIA AMENAZADA

Pero al venir aquí, cuando yo acudía a una fiesta literaria, llegaron a mí rumores de que se avecinaba una tempestad sobre la Patria.

Miré al cielo y le vi sombrío, una nube cenicienta parece que se extiende por el horizonte de España; un problema que parecía aplazado revive y se presenta con caracteres que pueden llegar a ser trágicos, y en este instante, en este momento, no puedo hablar de otro asunto, pues él se impone a todos los espíritus, y como una nube cenicienta y sombría obscurece fúnebremente las almas.

Yo he sido defensor entusiasta de la neutralidad, ya sabéis que he hablado siempre con claridad y con decisión. Cuando el interés personal me requiere, suelo llegar casi siempre tarde; pero cuando me llama el deber, acudo siempre a la cita y hasta suelo apresurarme y tomar la delantera. (Grandes aplausos)

NEUTRALIDAD SIN ADJETIVO

Fuí y soy defensor de la neutralidad sin adjetivo, sin calificativo (Aplausos); pero he sido antes partidario de la intervención, porque yo, que hablo ingenua y sinceramente, tengo en mi biografía intelectual tal unidad, que no se rompe

Biblioteca de TIERRA HIDALGA (I)

DISCURSO

PRONUNCIADO EN SANTANDER

POR

D. JUAN VÁZQUEZ DE MELLA

AMIGOS Y SEÑORES: Agradezco vivamente esos aplausos, que son la expresión de un sentimiento, que por estar a un tiempo en vuestros corazones, y en el mío, por desbordarse en una ola de entusiasmo, creo que ha de producir aquella corriente eléctrica que sacuda los fatigados nervios y que de aquí vaya a otras regiones y a otros pueblos y llegue a mover esta España, que antes se levantaba tan erguida y ahora parece inerte

AFIRMACIÓN REGIONALISTA

Quería venir aquí a hablaros de aquella solidaridad regionalista que yo buscaba entre todas las regiones españolas, y muy principalmente entre las que se asientan en la vertiente de la cordillera cantábrica. Yo, en otras circunstancias y en otros momentos que no fueran los actuales, os hubiera hablado de ese senti-

miento regional, que es flor de ricos matices y colores espléndidos, aunque ahora parecen agostados por el cierzo centralista.

Yo os hubiera hablado en otras circunstancias y en otros momentos de aquella comunidad moral que existe en todas las regiones extendidas entre esta cordillera y el mar; os hubiera hablado invocando a sus cantores para que vierais cómo había una intimidad secreta, una solidaridad espiritual, entre los cantos del bardo vascongado como Iparraguirre, del poeta del mar como Escalante, del humorista como Campoamor y de la sublime poetisa gallega como Rosalía de Castro, y cómo todas esas lirras vibran de igual manera, porque una misma brisa, que pasaba por los pinares y castañares de las cumbres y que recibían el aliento salobre del Cantábrico, hacía que en medio de su variedad expresasen un sentimiento unánime de los pueblos del Norte; pero unidos por afinidades étnicas y por vínculos históricos, representa esta cordillera, brazo de España, que arranca del Pirineo y que se extiende por Vasconia la Montaña y Asturias, y termina en el índice de Finisterre, señalando aquel nuevo mundo que fué teatro de nuestras grandezas (Grandes aplausos.)

INTRIGAS INFANTILES

Os hubiera hablado de todas esas cosas y hasta hubiera recogido algunas alusiones que recientemente se me han hecho,

suponiendo que iba a ser un fracaso aquella Asamblea de Covadonga, ó que iba a sufrir algún aplazamiento, y os podría referir hasta las maquinaciones e intrigas infantiles que se ponen en juego para hacer que aquella fracasase, haciéndola coincidir con una huelga ferroviaria que se prepara, a fin de que la peregrinación fúviese que suspenderse (como si por aplazarla algunos días, a declararse la huelga permanente, hubiéramos nosotros dejado de celebrarla), yo os digo que a no haber sucesos históricos, como los que pueden avecinarse, es decir, a no ocurrir un caso de verdadera fuerza mayor, esa Asamblea se celebrará, y no será más que el prólogo de otras que celebrarán todas las regiones de la cordillera del Norte, y acabo de ver cómo Galicia lo desea; y más tarde todas las regiones de España, para que esta idea regionalista penetre en los partidos caducos y los desencuaderné, desmorone, a fin de que salga de la cárcel el alma nacional y suba a las alturas del Poder, para animarle y dirigirle. (Grandes aplausos).

Tarea más grande es esa y programa ciertamente más alto que aquel que se necesita para combatir, no al árbol que tiene raigambre fuerte en el suelo, ni siquiera al arbusto, sino a aquel caciquismo asturiano que no es más que una pobre maceta que se agosta y se marchita y fenece cuando un ministro de la

el de Italia y la densidad de su población excede en mucho á la nuestra. Luego por lo que hace al territorio no hay razón que justifique el lamentable estado de la agricultura nacional.

Tenemos campos extensos y productivos; brazos no nos faltan y aun surge el problema de retenerlos; dinero hay en los Bancos, más dispuesto á las empresas sólidas y seguras cuanto más teme hoy á toda especulación. ¿Que nos falta? ¿A caso ni siquiera falta el saber: sólo es necesario querer».

Hasta aquí el rotativo liberal, con cuyo transcrito estamos conformes.

Podíamos y debíamos producir más, pero por no querer prestar en altas regiones la atención y los auxilios que el cultivo del campo necesita y exige, nuestra producción triguera se mantiene en un límite inferior al promedio anual de la producción mundial: pero esa falta de protección se lee en las estadísticas del Ministerio de Fomento que llega al 61 por ciento la tierra laborable inculta, solamente el 10 por ciento cubierta de arbolado y otro 10 por ciento total y completamente estéril.

Y por la misma razón vemos que habiendo tierra y brazos, se despuebla incesantemente el campo y se congestionan villas y ciudades, donde no pudiendo resistir la competencia, surge alarmante y siempre creciente la emigración jornalera; porque el malestar de la agricultura es el estimulante más eficaz para el desarrollo de dos tristísimas plagas sociales: la emigración y el pauperismo.

Si procedemos á investigar las causas responsables de la crisis agrícola nacional, podemos desde luego clasificarlas en cuatro principales grupos: políticas, sociales, económicas y técnicas.

Entre las políticas nos encontramos con la más principal e importante causa de la decadencia campesina, casi la única porque de ella derivan todas las demás y es el régimen liberal imperante. No es manía, monótono, machacón ni pesado sistema el achacar siempre al liberalismo la responsabilidad de los males que lamentamos; es necesidad verdaderamente sentida y que no nos cansaremos de repetir hasta la saciedad, hasta que logremos convencer hasta á los más reacios y por eso hemos de insistir una y mil veces en que el liberalismo es casi el único mal, el mal mayor que sufre nuestra desventurada patria. La malandanza de la agricultura es una de las muchas ruinas que ha causado el liberalismo y hay que tener el valor de confesarlo. La agricultura no prospera porque las leyes conculcan el Derecho católico de propiedad y hasta los primeros principios de la ley natural: es locura pretender el remedio con leyes y reglamentos saturados del principio racionalista, la lógica y el sentido común reclaman una restauración de los verdaderos principios políticos, económicos y morales.

La política liberal tornadiza, inconsistente, ignara en sus fundamentos, derrochadora por exigencia, más atenta á sostener la omnipotencia y la supremacía del Estado sobre todos los poderes de la tierra y aún sobre el mismo Dios y más dispuesta á complacer á sus partidarios influyentes que á legislar conforme demandan los intereses patrios; esa política deplorable, y ruinosa es incapaz aunque lo intente, de levantar de su prostración y hacer más fecunda la primera fuente de riqueza española.

Llenos están nuestros códigos antiguos con provisiones reales y reales cédulas, pragmáticas, acuerdos en Cortes y leyes sapientísimas y justas en las que siempre se tuvo en cuenta lo que importa al trabajo rural y al mantenimiento y abasto de la clase agrícola y lo que toca á la protección y tutela de los agricultores: con todo ello y con más acabó la revolución que

prescinde y aún vuelve la espalda á Dios si es que no le niega.

Más de un siglo de liberalismo lleva padeciendo España y los males se agravan de día en día, á pesar de que en todos los programas de todos los Gobiernos que se vienen sucediendo, aparece como bandera «el fomento y protección á la agricultura nacional».

¡Imposible! el sistema lleva en su seno la muerte de todo cuanto á su influencia se halla sometido

MODESTO DE AUSÍN.

El que quiera convencerse de que el régimen actual está podrido, que mire, que mire como está de gusanos.

CUARTILLA SUELTA DON JAIME DE BORBÓN Y VAZQUEZ MELLA

Impresión profunda ha producido en todos los campos el elocuentísimo discurso de D. Juan Vazquez de Mella, horizonte ilimitado abrió á la esperanza de los sobrecojidos por el capcioso alegato de don Antonio Maura, con claridad meridiana ha marcado el camino á seguir en estos críticos momentos.

D. Jaime de Borbón habíasele trazado. ESPAÑA DEBE APRENDER Á SER EGOISTA, dijo el desterrado augusto de esta ciudad confiada, y en esa media docena de palabras, condensada está la oración de Mella.

Egoistas hemós de ser para mantenernos fuertes, poderosos y apartados de esta contienda humana.

Pero más egoistas todavía para pactar en lo futuro nuestras alianzas.

Magistralmente las señaló el tribuno en su discurso del teatro de la Zarzuela y las ha confirmado en el de Santander; no hay otro camino.

Mella abrió con su discurso las puertas á la esperanza por mandato de D. Jaime que con sus augustas palabras habíalas antes descandado.

SI MALOS GOBIERNOS QUIEREN LLEVAR Á ESPAÑA Á LA GUERRA, YO, ENTONCES ME PONDRÍA AL FRENTE DE LOS MIOS PARA IMPEDIRLO Y EVITAR LA RUINA DE LA PATRIA.

Las palabras de D. Jaime, explicadas por el tribuno en la playa del cantábrico y elevadas por la magia de su verbo, á los más recónditos lugares de España, ha de gravitar con la aplastante pesantez de la justicia sobre los que pretenden llevar á este pobre pueblo por caminos de insana conveniencia.

Para darlas efectivo valor cientos de millares de hombres abnegados, unidos en espíritu á los que se juntaron en Tortosa, esperan leales, que el desterrado augusto pronuncie la palabra.

El reto, D. Jaime lo ha lanzado. Mella, ha sido su faraute.

A. M. P.

LA ASOCIACIÓN DE LA PRENSA

Aprobado por el Sr. Gobernador el reglamento de la Asociación de la Prensa, se reunió ésta el miércoles por la noche en la redacción de nuestro querido colega *La Voz de Castilla*, para constituirse definitivamente y elegir la Junta directiva que ha de regirla, según los estatutos, hasta fin de 1917.

Constituida la Asociación, se procedió á la elección, cargo por cargo, resultando elegidos por mayoría de votos, los señores siguientes:

Para Presidente, D. Mariano Rodríguez Miguel, director de *La Imparcialidad*
Para Tesorero, D. Julio Diez Montero,

director de *El Papa-Moscas*; para Secretario, D. José Trébol Sasal, administrador de *La Voz de Castilla*; y para vocales, D. Daniel Torre Garrido, director de *El Castellano* y D. Angel Menoyo Portales, de *TIERRA HIDALGA*.

El Presidente tomó posesión del cargo apenas fué proclamado, así como el señor Secretario, dando el Sr. Rodríguez Miguel las gracias por la distinción de que había sido objeto y manifestó que siendo la que se había constituido una reunión de compañeros, desearía que más que por el reglamento se rigiese la Asociación por el mandato del afecto; á propuesta suya se acordó telegrafiar al Presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid enviando saludo cariñoso, y á la del señor Trébol nombrar al Sr. Moya Presidente honorario de la de Burgos.

Deseando todos vida próspera á la naciente Asociación, levantó el Sr. Rodríguez la sesión.

TIERRA HIDALGA une sus deseos de prosperidad á la nueva Asociación, que seguramente han de verse cumplidos.

Estrechar los lazos de compañerismo, ensalzar y defender los prestigios de la Prensa, es la misión principalísima que han señalado los que la han constituido á tan importante Asociación, moderna religión de caballeros.

Y cuando, como marcan los estatutos, se reúna la cantidad señalada en reglamento, ejercerá esta Asociación la meritoria obra de auxiliarse mutuamente los asociados, en sus enfermedades y cesantías. Con tan nobles fines, seguramente ha de tener la naciente Asociación vida próspera y creciente.

El jueves se reunió la Junta directiva, á excepción del Sr. Torre Garrido, que se encuentra ausente, para posesionarse de sus cargos y cambiar impresiones.

¿CÓMO YO NO LE HE DE AMAR!

Siento que tengo aquí adentro algo que bulle y se agita que mi corazón palpita dulcemente sin cesar: unas veces se convierte en un ansia que me inquieta; parece otras, voz secreta y dudo y gozo á la par.

De la fama en los umbrales escrito con letras de oro, hay un lema que es tesoro de toda una comunión:

«Dios, Patria y Rey» reza el lema y en sus pechos estampado le lleva cada soldado de la santa tradición.

Si alguna vez retadora sale á mi paso la duda, esperando que no acuda sus tramas á resolver, al ver el lema que ostento, huye al punto á su retiro, como nocturno vampiro á la luz de amanecer.

Que es presagio de victoria en rítmico movimiento, cuando en los pliegues al viento flota de invicto pendón. Y es ensueño venturoso de mi ardiente fantasía; y es también del alma mía nobilísimo blasón.

«Dios, Patria y Rey» triple lema que las canciones inspira, que de mi templada lira suelo á menudo arrancar; tan sólo por él suspiro, él sólo calma mi anhelo, él es mi único consuelo, ¡Cómo yo no le he de amar!

J. ARROYO.

GRANDIOSO ACTO JAIMITA

Se ha celebrado en Tortosa un grandioso «aplech» jaimita de catalanes y valencianos, en la ermita de Uldecona.

Calculase que el número de asistentes pasaba de 12 000.

En frenes especiales y centenares de vehículos y automóviles, llegaron los jaimitas á la ermita, donde ha habido fiestas religiosas y populares.

El mitin ha tenido lugar al aire libre.

Hablaron el Sr. Ferré, jefe de Tortosa; los Sres. Cellido y Mingarro, de Castellón; el Sr. Chicharro, de Madrid; el Sr. Serrres, diputado provincial por Tarragona, y los diputados á Cortes por Valencia y Olot, respectivamente, Sres. García Guijarro y Llosas.

La nota principal dada por todos los oradores, ha sido la de conservar la neutralidad de España.

Todos los que concurrieron al mitin juraron con vehemencia morir por defenderla.

El Sr. García Guijarro dijo que se había leído, como en un cuartel la orden del día, la opción del Sr. Maura, digna de los mercaderes que hacen rezagar al pueblo á la propia lonja de contratación.

Terminó manifestando que quien tenga fusil que lo guarde, y quien no lo tenga, se le dará.

El Sr. Llosas dijo á las madres que no temán por sus hijos.

Nosotros nos bastamos para evitar que la sangre de los españoles se derrame en el suelo extranjero.

El entusiasmo ha sido colosal.

Los oradores han escuchado grandes ovaciones.

Nos dirigimos en nuestros escritos preferentemente á los jóvenes, porque siendo nuestro fin, al predicar la doctrina tradicionalista, encender la llama del conocimiento en las almas que la ignoran, y la llama de la perseverancia en las almas que la conocen y practican, nada podemos enseñar á los queridos veteranos, en cuyas vidas y en cuyas obras lo aprendimos todo.

Teatro Principal

El viernes 29 del corriente debutará en el teatro Principal la notable compañía dramática española de Margarita Xirgu, en la que figura como primer actor D. Francisco Fuentes.

Lista de la compañía:

Actrices. — Alvarez, Amparo; Bravo, Conchita; Mesa, Pascuala; Moreno, Guillermina; Riaza, Julia; Rivas, María de las; Santamaría, Josefina; Satorres, Rafaela; Segura, Josefa; Vita Giral, María; Xirgu, Margarita.

Actores — Alvarez, Carlos; Barraycoa, Francisco; Cabré, Pedro; Casanova, Enrique; Fuentes, Francisco; Gorriz, Federico; Lucio, José; Morales, Vicente; Ortín, Miguel; Puga, Ramón; Rivero, José; Soler, José.

Apuntadores. — Francisco Palazón y Roberto Zapino

Maquinista. — José Ventura.

Mueblista. — Rafael Arroyo.

Los señores abonados á la última temporada, podrán hacer la renovación del abono, de once á una y de cuatro á seis de la tarde, en los días 25, 26 y 27 del corriente mes.

Los que deseen abonarse en la presente podrán hacerlo hasta el jueves 28, en que aquel quedará cerrado.

Se darán tres únicas funciones habiéndose elegido para «debut» de la compañía el estreno de la famosa tragedia italiana, en tres actos, de Gabrielle d'Annunzio, traducida en verso castellano por D. Felipe Sassone, *La hija de Jorio*.

¿A VER QUE ES ESO?

Una grave noticia

Un periódico de Bilbao publicaba ayer la siguiente noticia transmitida por su corresponsal en Santander:

Comentarios a un viaje

Llegó ayer en automóvil el comandante inglés Mr. Josezeline Grau, acompañado de los jefes del estado Mayor Central de Madrid, señores Figueras y Casajús.

Esta mañana han salido para Bilbao. Alrededor de este viaje, los fantaseadores hacen toda clase de comentarios.

Y a su vez un periódico de Barcelona publicaba otra noticia que por su igualdad de fondo aun cuando no de forma viene a probar de manera indudable la existencia del hecho.

Esta noticia es transmitida por el corresponsal en Bilbao del periódico barcelonés.

«Acompañado de un teniente coronel y de un capitán de Estado Mayor españoles, ha llegado el comandante del ejército inglés Mr. Joscalge Grau, procedente del frente.

Recorrieron las fábricas de armas de Eibar y Guernica.

Esta mañana almorzaron en el hotel de Inglaterra y salieron para Santander, desde donde marcharán a la fábrica de Trubia.—Echevarría»

Nosotros vamos a limitarnos a publicar los comentarios que a nuestro querido colega «El Correo Catalán» ha sugerido la lectura de la noticia.

Dice así:

«¿Son ciertas la visita y estancia en España de ese comandante inglés PROCEDENTE DEL FRENTE?»

¿Cuál es el objetivo de tal viaje y de la CONFIANZA sospechosa que parece otorgarse a Mr. Jolcalge Grau?

¿Es cierta su visita a las fábricas españolas de armas en Eibar, Guernica y Trubia?

Si en dichas fábricas no es permitida a NADIE la entrada sin un volante especial del Ministerio de la Guerra—y esto nos consta con toda certeza—¿puede saberse quién ha concedido dicho volante al comandante inglés en cuestión?

¿Por qué y para qué le ha sido otorgado tal privilegio, que en estos momentos se niega a muchísimos españoles?

¿Se ha meditado en la gravísima responsabilidad que ante el mundo internacional contraen los gobernantes españoles en estos críticos instantes consintiendo y autorizando tan provocativas visitas y el peligro incalculable que hacen correr a la nación, revelando a extranjeros, cuya política hasta el presente ha sido funestísima para España—como dijo el señor Maura—secretos nuestro y de nuestros y de nuestras fábricas de municiones?

¿Es que la neutralidad es algo serio para el Gobierno, en que podamos creer: ó se trata de que YA ESTAMOS PROMETIDOS a ciertas naciones occidentales cuando con tanto desparpajo nos visitan y sondean sus elementos armados?

Demandamos ante la nación contestación categórica del ministro interesado y del Gobierno en pleno.

La neutralidad es fuego. Y con fuego ¡no juega nadie!»

Plaza Mayor y la del trigo, están materialmente atestadas.

De 11 a 1, toca la banda en el kiosco de la Plaza Mayor y la gente moza, baila y brinca y retoza como si no se hubiera movido durante estos nueve días de fiestas y jolgorios.

Y... vamos a la becerrada, anunciada con el pomposo nombre de novillada.

Cuatro becerretes para «Los charlots y su botones».

No reseñaré... porque la cosa no merece reseñarse.

Sólo la dedicaré unas líneas para dar cuenta a los lectores de TIERRA HIDALGA, una ligera idea de este número, ni taurino, ni cómico, ni bonito, ni vistoso, ni digno de repetirse.

Preside el Alcalde D. Carmelo Esteban.

Los Charlots y su botones, son tres payasos en toda la acepción de la palabra, sin gracia ninguna.

Uno de ellos, remata algunos lances de capa sentándose en el testuz y dejándose voltear y arrastrar agarrado a los incipientes pitones.

El otro intenta torear, banderillar y matar, montado en bicicleta, mechando al inocente ternerrillo de un modo escandaloso.

El botones... no hace más que torear admirablemente mal de capa, y sujetar al terrible cornúpeto para que los otros le pongan banderillas... conforme se entra, a la derecha (entrando por debajo del rabo).

¡Ah! Si el estoque no ha entrado bastante, se le coge al becerro, se le sujeta bien y apretando con un poco de fuerza, se le hace entrar hasta la cruz.

¿Eh? ¿Qué tal?

Por si aún era poco espectáculo éste, el público nos dió otro, fuera de programa, gracias a la habilidad del presidente para dejarse tomar el cabello.

Sin protesta por parte de la Presidencia, se lanzó al ruedo un maestro y capote al brazo... se puso a correr de tal modo, que no pisaba la arena. Detrás de éste se tiró otro, luego otros dos y... luego, luego fué todo el sol lo que vimos en la plaza, sin saber como ni cuando bajó tanta gente.

A palos, revolcones y golpes, creímos ver aparecer al desgraciado animalito he-ho tajadicas.

¡Culto espectáculo! que gracias a la pasividad de la Presidencia, duró un cuarto de hora largo.

Como final, entre los policías con el sable desenvainado, los serenos a palos y 6 u. 8 parejas de la Guardia Civil hicieron el despejo.

Como resumen diremos, que si el Ayuntamiento con su Alcalde a la cabeza, no se toma interés en que los festejos taurómaccos estén a mayor altura y no impide que los empresarios nos exploten tomándonos de primos, irán poco a poco muriendo estas fiestas y ferias por consunción.

MANUEL BARRIO.

El mejor elogio que podemos hacer del discurso admirable del verbo de la raza, don Juan Vázquez de Mella, es publicarles.

Transcrito irá en nuestras columnas. Leedle y medítadle.

NOTICIAS

Ha sido proclamado por el artículo 29. diputado a Cortes por Pamplona, nuestro querido correligionario D. Juan Santesteban, persona de grandes méritos y acérrimo defensor de la Causa.

En el Certamen literario celebrado en Segovia, con motivo de la coronación de Ntra. Sra. la Virgen de Fuencisla, ha obtenido una mención en el tema cuarto, «Cuento de asunto castellano», el presidente de la A. O. B. Tradicionalista don Angel Menoyo Portalés, amigo nuestro muy querido y respetado.

Al sin número de enhorabuenas recibidas, una la nuestra salida de lo más profundo de nuestra alma.

Mucho nos alegramos, el notificar a nuestros lectores y amigos que la enfermedad que viene padeciendo nuestro queridísimo amigo D. Roman Asenjo, sigue con tendencias a la mejoría.

Con toda el alma le deseamos que esa mejoría se acentúe, no haciéndose esperar el total y pronto restablecimiento de tan excelente amigo.

Ha regresado de Belorado, nuestro excelente amigo y suscriptor, el M. I. señor D. Eugenio Ortega Crespo, canónigo de esta S. T. M.

Sea bienvenido.

Ha visitado nuestra redacción la Comisión Permanente del Magisterio público burgalés compuesta de D. Julián Bañuelos, presidente; D. Fernando Abajo, vicepresidente; D. Jorge García, Tesorero; don Federico Yudego, Secretario; haciéndonos el ofrecimiento de los cargos que desempeñan desde el 28 de Agosto último en que se renovó la Junta Directiva de tan benéfica institución, la cual después de atender los fines altruistas del mejoramiento de la enseñanza y la clase a quien representan tiene el doble carácter de benéfica puesto que entregan mil pesetas a la familia de cada socio fallecido en el mismo día que ésta tiene conocimiento del mismo.

D. Avelino Gómez Ledo, del seminario conciliar de Madrid, obtuvo un Primer premio en el certamen Periodístico de «Ora et Labora» correspondiente al año mil novecientos quince por su trabajo cuyo lema era Balmes noster, cuyo premio consiste en la suscripción por un año a nuestro semanario TIERRA HIDALGA.

De todo corazón felicitamos al Sr. Gómez Ledo deseándole nuevos triunfos que seguramente ha de conseguir para beneficio de la Buena Prensa.

Atentamente invitados, asistimos el sábado último a la inauguración de la fábrica de chocolates, marca «El Caput», que los Sres. Rica y Miguel han establecido en la calle de Avellanos, 10 y 12.

Dicha fábrica está montada con los últimos adelantos, hallándose dotada de máquinas mezcladoras, refinadoras, batidoras para moldear, tostadoras, una extractora de aire, molino para canela, y en fin cuantos accesorios son necesarios para esta clase de industria, debiendo advertir que todas las máquinas son de marca española, estando movidas por motor eléctrico.

A la inauguración asistieron un sin número de amigos de los Sres. Rica y Miguel, haciendo todos grandes elogios de la nueva fábrica, tanto en lo que se refiere en maquinaria como a los locales que son amplios y ventilados.

Damos las gracias a dichos señores por la invitación que nos remitieron, deseándoles vean coronados sus esfuerzos por grandes ventas.

Felicitamos a nuestro queridísimo colega El Correo Español por la rápida publicación del discurso del Sr. Vázquez de Mella.

El viernes 29 se celebra en el inmediato pueblo de Arcos la festividad de su glorioso patrono el Arcángel San Miguel.

Las fiestas religiosas serán solemnes, predicando un renombradísimo orador sagrado, y las diversiones profanas esperamos no han de desmerecer de las celebradas en años anteriores.

Deseamos a los simpáticos arqueños que pasen felices y tranquilos dicho día entre el fervor de su reconocido espíritu religioso y las alegrías de su animada expansión.

Mañana se celebrará elección parcial de Senadores para ocupar la vacante producida por el fallecimiento de D. Antonio Martínez del Campo, presentando su candidatura D. Luis Calleja.

PARISIANA

Hoy, en secciones a las siete y media y diez de la noche, se proyectará la hermosa película titulada «La condesita Ursula y los bandidos».

En breve la sensacional película de largo metraje y de resonados éxitos que lleva por título «Cuando el amor manda».

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

DE Mz. Mata

Mercado, 16 — BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales.

PRECIOS ECONÓMICOS

A los Sres. Sacerdotes y Seminaristas

La antigua y acreditada sastrería de ropas talares de

José García Díaz

ofrece a su distinguida y numerosa clientela, un gran surtido de géneros de todas las clases y precios, propios para dichas prendas, garantizando sus tintes por ser procedentes de las mejores fábricas.

Gran surtido también de bonetes y al zacueltos de varias clases y precios.

Plaza del Duque de la Victoria — (antes del Arzobispo), 5 y 6 BURGOS

Representaciones

Rótulos de esmalte y placas esmaltadas.

Sellos de cauchou y metal, etiquetas en alto y bajo relieve.

Papel patente «Duplex» para cartas comerciales y particulares, con la impresión que se desee.

No comprar sin visitar, de 11 a 14 día, los catálogos de

FRANCISCO S. ALONSO LLANA DE AFUERA, 5 PRAL.-BURGOS

El Salón-Peluquería

DE ANDRÉS MAZUELAS

se ha trasladado a la casa núm. 3 de la calle de la Isla, contiguo a la Casa de Banca de D. Isidro Plaza.

Antonio Berzosa

Confitería y pastelería

Comestibles finos, vinos, conservas, licores etc. Se reciben encargos para bodas, bautizos y banquetes. SAN LORENZO, 12—BURGOS

DE ARANDA

Domingo 17

Último día de feria.

Acaso por eso sea mucho mayor la animación. No es posible dar un paso por ningún sitio.

El ferial de ganados, el de maderas, la

JOSE DE LA MORENA URAIN

PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIÓCESIS DE SANTANDER

PALOMA, 20 :: BURGOS

Fabrica á vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería.
Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se desgastan por igual. Envios á provincias libre de portes y embalajes.

CASA FUNDADA EL AÑO 1780

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL

PALOMA, 16 :: BURGOS

Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y Transformadores, acumuladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo cobre y pequeño material.—Motores á gas Stoeport.—Fábricas de Gas.—Motores á Gasolina.—Bombas en general.—Instalaciones económicas para riegos.—Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Turbinas hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.

TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA
É INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

LA REINA DE LAS LEJIAS

GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"

NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA
DEPÓSITO: **CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL**
PALOMA, 16
Pídase en droguerías y ultramarinos.

DINERO... AHORRARA

El que se surta de IMPRESOS COMERCIALES
de la acreditada casa de **SELLOS DE CAUCHO**

MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos)
Encomienda, 20, dup.—Apartado Correos 171
MADRID.—FUNDADA EN 1882

Condiciones para ser Corresponsal a quien lo solicite :: Catálogo gratis.

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA

PREMIADOS EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS MADRID, SEVILLA, DUBLIN, BORDEAUX, AMSTERDAM ANTWERPE

MIEMBRO DEL JURADO :: PARÍS 1900

CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET :: CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT

Jabón Oleína, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña,
Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

BUIJAS, PERFUMERÍA,
LEJIA ESTEARINA.

GLICERINA-SICILIA LÍQUIDA RESINOSA
SOSA, ACEITES DE SEMILLAS
Y TORTAS DE COCO.

Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 grams. son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricantes: Sres. Lizarriturry y Rezola, San Sebastián :: Representante en Burgos: Francisco Alcalde Oriv

ACADEMIA DEL MAGISTERIO

Avellanos, 3, pral. derecha

Preparación para el ingreso y repaso de las asignaturas del Magisterio é Instituto.
Clase especial para opositores.

CONTABILIDAD Y MECANOGRAFÍA

RELOJERÍA

DE
DANIEL PÉREZ CECILIA

Espolón, 2 y 4,
(junto al Arco de Santa María)

Relojes-Cecilia y de cuantas marcas se deseen. Nuevos modelos en relojes de pared. Cuartallero para el arreglo de relojes, gramófonos, máquinas de coser y escribir, contadores de luz y agua.
El mejor anuncio de esta casa es los buenos resultados de los relojes que vende y sus precios excesivamente baratos.

Almacén de música
Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»
— BURGOS —

YA SALIÓ EL

GRAN COÑAC «FARO»

DE LA PODEROSA SOCIEDAD
BODEGAS BILBAINAS
PROBADLO

Azulejos biselados del país y extranjeros

— PARA CUARTOS DE BAÑO —

* * * * LOZA Y CRISTALERÍA

Hijos de S. Asenjo

Blaza de Brim, núm. 20

FONDA-RESTAURANT

DE
Martin Avila

ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22
BURGOS

Casa montada con todas cuantas comodidades exige la vida moderna.
Hospedaje completo desde 5 pesetas y comidas desde 2.

BOTERÍA

MAURICIO LOPEZ MENDIVE

Se construyen corambres para vino, aguardiente y aceites.
Se alquilan corambres por vagones á dieciocho días.
Viaje 50 pesetas.
Especialidad en botas para el Ejército.

CALERA, 41 :: BURGOS

HIGINIO SAIZ

:: ALMACÉNISTA DE VINOS ::

Duque de la Victoria, 17

BURGOS

— ATENCION —

Gran parte de los cosecheros de vinos de la Rioja, con el fin de dar á conocer sus clases a los vecinos de Burgos y pueblos limítrofes, se han constituido con el nombre de **UNION DE COSECHEROS RIOJANOS** y se ha abierto un despacho en esta capital, calle de la Merced, 6 y 8, (frente al puente de Santa María), que lo ofrecen al público en general y especialmente á las personas de buen gusto, recomendándoles visiten esta casa y prueben los exquisitos vinos tintos, claros, ojos de gallo etc., etc., todos ellos á precios reducidos.

NOTA.—Con el fin de dar mayores facilidades, hemos acordado hacer el servicio á la estación y domicilios, completamente gratis, en pellejos desde tres cántaras, garrafrones y botellas de todos los tamaños.

En esta Imp. se venden impresos militares.